

# 城乡市集春意浓 过年出游合家欢

## ——春节假期各地消费市场一线观察

新华社记者

乡镇市集上年货琳琅满目,返乡人忙着采购;都市商圈里,餐厅生意红火,商品畅销;“北赏雪,南避寒”的长线游预订火爆,各地新春文旅活动精彩纷呈;自然风光和非遗灯彩,因为数字技术的引入焕发活力,助力激活消费……记者在全国多地见到,今年春节假期消费市场供需两旺,折射出我国经济发展强劲的内生动力。

### 城乡市集火热 餐饮年货消费旺

清晨7时许,重庆市大足区宝顶镇香山老街上,炒货干货、活禽水果、鞭炮香烛商品一应俱全,商贩们沿路吆喝,往来行人不时驻足询价,构成一幅新春农村赶集年俗画。73岁的夏应合卖了2个小时路来,背篋里整齐叠放着自家地里种的新鲜白萝卜。

“过年期间,家家户户大鱼大肉,解腻的萝卜卖上了好价钱!”随着萝卜销售一空,老夏从卖家变买家,在集市上挑选心仪的年货。因疫情许久没有回家的女儿和外孙今年回家团圆,老夏要烧一锅女儿最喜欢的水带腊肉汤。

蔬菜油绿,肉肉飘香……西安市西咸新区空港新城北杜街道年货大集绵延近两公里。在浙江嘉兴的工厂里上班的杜龙朝和王盼盼夫妻俩返乡后早早来赶集,兴致勃勃为孩子和亲戚们选购礼品。

北京荟聚中心新春市集推出40个摊位精选佳品,供顾客挑选心仪的年货。该中心总经理周欣介绍,大年初一,商场内7000多个地下车位停得满满当当,多家餐馆需要等位,黄金珠宝销售额较上年翻番,新春消费“火”起来了。

上海南京路步行街沿线餐厅生意红火。老字号新雅粤菜馆堂食位几乎天天订满,外卖和预制菜深受欢迎。餐厅特别为在沪过年的小家庭推出小份半成品套餐,还紧抓年轻人“围炉煮茶”的新爱好推出相关菜品。

美团平台上标记“春节不打烊”的商家接近百万家,覆盖餐饮、景点、酒店、KTV、美发等多类服务,满足各地消费者多样化的春节消费需求。

受益于发达的互联网经济和快捷的邮政快递运输,回家团圆的人或许还在路上,年货已先抵达。淘宝天猫的数据显示,今年春节期间异地年货成交保持同比增长;菜鸟直送数据表明,今年春节期间预计处理单量同比增长30%,不仅酒水年货礼盒热销,运动户外产品等消费也大幅增长。

### 长线游大幅增长 各地主客共享

春节假期,以“北赏雪、南避寒”为特点的长线游迎来“爆发式”增长。

下午4时的哈尔滨,喧嚣和欢乐拉开帷幕。第24届哈尔滨冰雪大世界园区内,15万立方米的冰和雪凝成上百个冰雪景观,500米超长滑梯前游人排着长队,新晋“网红”游乐项目大雪花摩天轮增添浪漫气息。“向往已久的‘北国’之旅,终于实现了!”来自厦门的游客章懿说。

受北京冬奥会带动,哈尔滨“冰雪热”持续发力,拉动消费增长。哈尔滨中央大街上的一家西餐厅,近日异地客流占比已超过七成,消费者主要来自北京、广东、浙江等地。餐厅运营经理王旭说,餐厅生意火爆让我们对哈尔滨旅游市场全面复苏充满信心。

西安游客吴兰一家三口自驾来到海南,先后在海口、三亚、陵水待了数天。吴兰说,最让自己开心的是购物。此前,她已在三亚的免税店消费,回到海口又忍不住在免税店“血拼”。一家人还前往海口骑楼老街,观看了这里的传统舞龙舞狮巡街表演。

携程集团数据显示,2023年春节假期旅游产品预订量同比上涨45%,人均旅游花费同比提升53%;其中长线旅游订单占比达七成,订单量同比增长72%。

新春文旅活动精彩纷呈,各地本地旅游休闲也颇有年味和新意,实现



1月22日,游人在南京老门东景区赏灯游览。新华社发(苏阳摄)

主客共享;北京、上海等多地度假酒店热度持续攀升。

北京文博单位共推出展览70余项以及线上线下文博活动140余项,结合生肖文化,形式多样,年味十足。春节假期前3天,上海迎接游客441.26万人次,500余项特色文旅活动吸引各地游客尤其是长三角游客前来“打卡”。“西安年”春节文化旅游活动涵盖6大主题44大类系列活动,全方位展示西安特色年文化。

### 新技术结合传统文化 助力提振消费

正在举办的上海豫园灯会,增强现实等数字技术带领游客进入一个“虚实结合”的奇幻世界。人们慕名而来,大年初一,进入豫园灯会赏灯的人数超过8万。

用手机扫描中心广场“玉兔东升、鲲鹏万里”主灯组旁设置的二维码进入小程序,随后对准周边建筑扫描,一条色彩缤纷的“大鱼”跃然于屏幕上。伴随着手机镜头移动,“大鱼”围绕着“玉兔”灯彩和往来行人游来游去。上海市民周焱与“大鱼”合影时感叹,赏灯20多年,这样“跨次元”的拍照还是第一次。

在重庆,世界文化遗产大足石刻景区张灯结彩。在2022年年中新上线的“实景拍摄+CG动画结合”8K球幕电影《大足石刻》,展现巍峨庄严的千手观音像、宏大写意的卧佛等大足石刻经典造像。四川游客陈亚对此赞不绝口:“科技让传统文化变得‘炫’!”大足石刻景区在大年初一接待近万名游客,较上年同期增长超过13倍。

古都西安延续了36届的城墙新春灯会也变“潮”了,形象分别源自唐代妇女、金甲武士、文人墨客和古丝绸路上友好使者们的“盛唐天团”IP人物亮相“出圈”,相关主题限定数字藏品和文创产品在线上线下热销。

哈尔滨太阳岛雪博会园区引入数字技术实现“线上预约”“分时预约”,让消费者有序分流提升体验,观众还可通过“扫码”实现边赏冰雪景观边看相关介绍。

美团研究院副院长厉基巍认为,今年春节假期餐饮、旅游、出行、休闲娱乐等多板块消费将快速回暖,为提振全年消费市场、促进经济发展开好头。(执笔者:陈爱平;参与采写:罗鑫 周冲 蔡馨逸 周慧敏 杨思琪 许晓青)(新华社北京1月24日电)

# 多国报止咳糖浆致儿童死亡

## 世卫拉响清理问题药品警报

新华社日内瓦1月24日电(记者刘曲)针对近期多国报告有儿童因服用某些非处方止咳糖浆导致死亡的事件,世界卫生组织23日紧急呼吁,各方应“立即采取协调一致的行动”,预防、发现,并应对不合格药物和假药等医疗事件。

世卫组织当天在一份声明中说,过去4个月有多国报告了与儿童服用非处方止咳糖浆死亡的有关事件,其中大多数发生于5岁以下幼童。至少有7个国家出现上述病例,其中冈比亚、印度尼西亚和乌兹别克斯坦3国共报告超过300个死亡病例。

声明说,目前已证实或被怀疑这些止咳糖浆受到高浓度二甘醇、乙二醇污染,此二者是被用作工业溶剂和防冻剂的有毒化学品,即使少量服用也可能致命,绝不应出现在药品中。

截至目前,该组织已确定印度和印度尼西亚的6家制药商与此有关。

世卫组织称,这些事件不是孤立的,并呼吁参与医疗供应链的各主要利益方针对受污染药品立即采取协调行动。

世卫组织要求,各国一旦发现受污染药品必须将其从市场中清除,同时各国对来自可能受影响国家和地区的相关供应链加强监管,一旦发现不合格产品应立即通知世卫组织,并向公众宣传有关不合格药品的危险和副作用。

针对药品制造商,世卫组织要求只从合格的供应商处购买医药级辅料,并在收货时和制造成品药前全面检测。此外,所有医疗产品供应商和经销商也须始终检查其药品和保健品是否有伪造迹象。

# 中国驻洛杉矶总领馆确认 有中国公民在华人社区枪击事件中遇难

新华社洛杉矶1月23日电(记者高山 黄恒)中国驻洛杉矶总领馆发言人23日就洛杉矶华人社区发生严重枪击事件答记者问时确认,有中国公民在事件中不幸遇难,总领馆正会同国内相关部门及美方全力协助处理有关善后事宜。

总领馆发言人表示,在当地华侨

华人庆祝中国农历春节之际发生严重枪击事件令人震惊,深感痛惜。中国驻洛杉矶总领馆已向当地华人社区表达慰问,并提醒辖区内中国公民增强风险意识,加强安全防范,确保自身安全。

21日晚的枪击事件造成至少11人死亡。

# 委内瑞拉支持创建 南美洲共同货币倡议

新华社加拉加斯1月23日电(记者徐 烨 王 瑛)委内瑞拉总统马杜罗23日表示,委内瑞拉支持巴西和阿根廷提出的创建南美洲共同货币倡议。

“我们支持创建共同货币的倡议,委内瑞拉已经做好准备迎接拉丁美洲和加勒比地区的独立、团结和解放。”马杜罗在电视讲话中说。他还对即将在阿根廷举行的拉美和加勒比国家共同体(拉共体)首脑会议表示欢迎,认为会议将进一步促进地区团结和一体化。

阿根廷总统费尔南德斯和巴西总统卢拉22日证实,两国正研究发起南美洲共同货币。阿根廷《侧影报》当天刊登两位总统的联合署名文章说,双方决定推进有关南美洲共同货币的讨论,以推动金融、商业等领域往来,降低运营成本,改善应对外部冲击的能力。

第七届拉共体首脑会议将于24日在阿根廷布宜诺斯艾利斯举行。英国《金融时报》22日援引阿根廷经济部长马萨的话报道,会议将就共同货币展开讨论,包括央行角色、提振地区贸易和减少对美元依赖前景等。

# 阿尔及利亚与意大利 将进一步加强能源合作

新华社阿尔及尔1月23日电(记者吴天雨)阿尔及利亚总统特本23日在首都阿尔及尔与到访的意大利总理梅洛尼举行会谈,双方同意进一步加强能源合作,建设一条连接两国的新输气管道。

特本在联合记者会上说,双方签署了协议,阿尔及利亚将通过一条新输气管道向意大利供应能源,包括天然气和氢气等。他说,阿意两国贸易额从2021年的80亿美元增至去年的160亿美元,阿尔及利亚希望加强其作为意大利能源领域战略合作伙伴的地位,致力于成为地区

和国际层面可靠的能源供应方。

梅洛尼说,在欧洲经历能源危机之际,意大利希望从阿尔及利亚进口更多天然气。意大利正努力将与阿尔及利亚的合作多元化,加强双方在数字基础设施、通信、生物医药、工业和可再生能源领域的合作。

梅洛尼22日下午抵达阿尔及尔开启为期两天的工作访问。阿尔及利亚现已取代俄罗斯,成为意大利最大的天然气进口来源国。去年4月和7月,意大利时任总理德拉吉两次访问,双方签署了包括能源合作在内的一系列协议。



### 西班牙马德里举行“中华美食节”

1月18日,西班牙马德里2023国际旅游展中国展台举办“中华美食节”美食品鉴活动。

由马德里中国文化中心主办的“中华美食节”于兔年春节期间在西班牙首都马德里举行,来到现场的观众们得以体验“舌尖上的春节”。马德里密蒂珂餐厅的厨师现场展示了一道富有特色的广东炒饭——以野生黑米与蔬菜、海鲜烹饪而成的炒饭,令有幸品尝的民众赞不绝口。“中华美食节”活动将一直持续到2月12日。在此期间,来自马德里的13家中餐馆将各自推出“春节特供”套餐,以美食拉近两国人民之间的距离,为2023中西文化旅游年的到来开一个好头。

新华社发(古斯塔沃·巴特摄)

# 农村走亲访友如何做好健康防护?

## ——权威专家解读防疫热点问题

新华社记者

春节假期,人员流动加大,返乡人员增多,农村居民感染新冠病毒的风险加大。农村走亲访友如何做好健康防护?赶集或前往农贸市场,超市有哪些要注意的?针对公众关心的热点问题,国家卫生健康委组织权威专家作出解答。

问:春节假期,农村走亲访友如何做好健康防护?

答:尽量不要举办大规模的家庭聚集活动,减少亲朋聚餐聚会的规模、人数,缩短聚会时间。倡导电话、网络拜年问候。探亲访友时做好个人防护,要佩戴口罩,注意手卫生,保持社交距离。如出现发热、干咳、乏力、咽痛等

新冠病毒感染相关症状时,可联系乡镇卫生院或村卫生室寻求健康咨询、健康监测、抗原检测、用药指导等服务,轻症和无症状感染者可采取居家治疗,居家期间尽可能减少与家人接触。

问:赶集或前往农贸市场、超市有哪些要注意的?

答:赶集或前往农贸市场、超市时,应全程佩戴口罩,咳嗽、打喷嚏时

应避免他人且不应摘掉口罩,不随地吐痰。挑选商品或排队结账时,与他人保持1米以上社交距离。注意手卫生,尽量少接触公共设施和物品。及时洗手或使用手部消毒剂,不要用不干净的手触摸口、眼、鼻。倡导线上、线下结合的方式进行采购,鼓励线上采购、上门配送、无接触交易等便利服务。(新华社北京1月24日电)

# 海关部门三方面“组合拳”力促外贸保稳提质

新华社北京1月24日电(邹多为 张安宇)稳外贸是确保经济平稳运行的关键之一。记者日前从海关总署获悉,2023年全国海关将在保市场主体、保市场份额、保产业链供应链安全稳定三方面继续发力,全力以赴促进外贸稳规模、优结构。

保市场主体是稳外贸的重要抓手。为了进一步纾困解难,海关总署将落实党中央、国务院稳增长政策,统筹推进已出台帮扶企业措施的落地落实,包括巩固深化关送政策上门、结对帮扶、12360热线服务

等机制;认真执行税收优惠政策,稳步实施汇总征税、自报自缴、多元化税收担保等,以缓解企业资金压力;降低企业通关成本,持续优化口岸营商环境,实施跨境贸易便利化专项行动,深入推进“单一窗口”建设,提供“一站式”综合服务,打造智慧口岸;减少轻微违规行为对企业经营影响,完善企业信用管理制度,拓宽主动披露适用范围。

在促外贸稳增长保市场份额方面,海关部门将充分发挥关税措施等作用,保持我国传统市场、传统产业

出口竞争优势,做好进博会、广交会等监管服务保障,促进跨境电商、海外仓、市场采购等新业态发展;推动边境口岸软硬件基础设施全面升级改造;加强与地方的沟通对接,加大对各类海关特殊监管区域、指定进口口岸和监管场地发展的指导力度;此外,还要做好外贸数据发布,稳定市场预期。

针对产业链供应链安全稳定运行面临的挑战,海关总署表示,全国海关将大力“稳链”,持续创新优化对大宗商品、高新技术产品监管查验机

制,扩大“船边直提”“靠泊装卸”“组合港”等便利化措施实施范围,加大国外技术、标准、规则研究力度,有效应对经贸摩擦;精准“补链”,加强重点商品进出口监测,支持先进技术、重要设备等产品进口,扩大能源资源类大宗商品战略储备,积极推进食品农产品准入和优质种质资源引进,推动进口来源多元化;促进“强链”,支持加工贸易转型升级和向中西部梯度转移,加强自主品牌知识产权保护,支持国家重大项目和“专精特新”企业发展。

戏下乡;在于不断创新,持续推出现代题材优秀剧目;同时,特别注重为青年戏剧人才提供优质平台,培养多位获得中国戏剧梅花奖演员。

“我们在进一步深耕农村市场、培育城市市场的同时,要努力拓展国外市场。这些年,浙江婺剧走出国门,访问了49个国家和地区。还要加大走进校园力度,培养广大青少年对婺剧这一国家级‘非遗’项目的兴趣。”王晓平说。

康监测,定时测量体温、血压等,同时加强营养,增强免疫力,遵医嘱服药、按时服药,尽量避免到人多拥挤的公共场所。

刚刚“阳康”的人尚处于恢复期,会较以往容易畏寒、疲劳,她提醒要注意保暖、休息,摄入充足的营养,以免感冒。

“假期里,市民们身体一旦出现不适,还是要及时到医院就诊。”她说,春节期间台州医院等市级医院的急诊也会24小时排班开诊。

# 浙江婺剧:六上春晚“深耕”创新

新华社杭州1月24日电(记者冯源 段菁菁)在央视兔年春晚上,婺剧又一次吸引了观众目光。这是浙江这一地方剧种第6次亮相央视春晚舞台。

婺剧起源于明朝中叶,主要流传在以金华为中心的浙江省中南部地

区以及江西东北部等地,俗称“金华戏”。因金华古称婺州,新中国成立后改名“婺剧”。

在金华、衢州地区,逢年过节,“做戏”往往是村民生活的头等大事。浙江婺剧艺术研究院院长王晓平介绍,今年正月初一到初四,剧院在金华市中

国婺剧院大剧场举办系列迎新惠民演出;初五到初七,要去浦江县连演五场;初八后赶回金华继续演出。

浙江师范大学音乐学院教授李晶认为,作为地方剧种,婺剧之所以保持生机活力,一直深受大众欢迎,在于长期以来牢牢扎根群众、坚持送

# -8.8℃,兔年首场寒潮来了

(上接第一版)据了解,除天台外,临海、黄岩等地也都对进山道路采取了封道等措施。

市公安局交通警察局宣传科科长杨栋栋表示,为应对此次寒潮,全市多地交警部门启动了应急预案,并做好了充分的物资保障。他提醒,驾车出行的市民要牢记安全行车“三宝”:降速、控距、亮尾。

### 假期宅家,注意防寒保暖

没有出门的市民,同样也要做好防寒保暖工作。

1月24日,记者从全市多家医院了解到,从大年初一开始,各地门诊都接诊了不少心脑血管疾病患者。

“心脑血管疾病的高发,跟降温有一定关系。”台州医院老年医学科

主治医师张伟萍说,根据天气的变化,市民要适时增减衣物。

张伟萍指出,当前依然是呼吸道疾病高发时段,假期市民们跟亲友相聚时,要坚持做好防护,戴口罩、勤洗手,在做好保暖的情况下开窗通风,保持室内空气流通。

对于老人、孕妇及患有基础性疾病的市民,她建议要做好自我健